

---

---

*УЧЕНЫЕ ВОЛГУ*

---

---

**К ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА  
СОФИИ ПЕТРОВНЫ ЛОПУШАНСКОЙ***Слово об Учителе*

16 марта 2001 г. научная общественность отмечает юбилей доктора филологических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, действительного члена академии гуманитарных наук Софии Петровны Лопушанской.

София Петровна Лопушанская является создателем и руководителем Волгоградской школы лингвистов. В 1980 году она была в числе первых преподавателей ВолГУ и возглавила кафедру русской филологии, на базе которой сформировались три кафедры университета по специальности «Филология». Талантливый исследователь и педагог, София Петровна заложила основы истинно университетского преподавания русского языка и его истории; она всегда окружена единомышленниками, с которыми щедро делится своими идеями и которые с энтузиазмом участвуют во всех ее начинаниях. Большой педагогический опыт позволил ей воспитать высококвалифицированный коллектив специалистов — кандидатов и докторов наук кафедры истории русского языка и стилистики ВолГУ — ныне одной из ведущих на факультете филологии и журналистики.

София Петровна Лопушанская — автор более 160 научных публикаций, в том числе 10 книг, в которых рассматриваются фундаментальные проблемы развития и функционирования русского (славянского) глагола, вопросы сопоставительного изучения старославянского, русского, церковно-славянского и древнерусского языков, мотивационных основ преподавания русского языка как родного и иностранного, лингвокультурологического исследования языка региона. Под ее руководством и в рамках созданного ею научного направления защищено 3 докторских и 20 кандидатских диссертаций, осуществляются долговременные программы сотрудничества с

вузами и академическими институтами России, с гимназиями и лицеями города, ведется разработка исследовательских проектов, поддерживаемых грантами России, проходят стажировку преподаватели и студенты из стран Европы, Азии, Америки. Ее ученики — граждане Чехии и Словакии, кандидаты наук, обеспечивают подготовку русистов за рубежом.

Решающую роль в формировании научно-исследовательских интересов Софии Петровны сыграли годы учебы в МГУ им. М.В. Ломоносова, куда она поступила в 1945 году. Ей посчастливилось слушать лекции выдающихся лингвистов XX века — Виктора Владимировича Виноградова, Рубена Ивановича Аванесова, Петра Саввича Кузнецова и др. Студентка филологического факультета увлеченно работала на семинарах по истории русского языка, без труда сдавала коллоквиумы по французскому языку, посещала интересные спецкурсы любимых преподавателей, успевала попасть, выстояв огромную очередь, в Ленинскую библиотеку и побывать на встречах с поэтами-фронтовиками.

Увлеченность своим делом, целеустремленность, вера в доброту, порядочность людей — черты характера, благодаря которым ей удалось выжить, работать и учиться еще тогда, в тяжелые годы, проведенные в детском доме города Тбилиси, куда ребенком она была эвакуирована во время Великой Отечественной войны. В Москве знакомство со студентом философского факультета МГУ, своим будущим мужем — Сергеем Тимофеевичем Лопушанским, фронтовиком, вернувшимся после тяжелого ранения из госпиталя, наполнило жизнь Софии Петровны новым смыслом, открыло одной ей известные особые секреты житейской дипломатии, мудрости, которые помогли воспитать сына — Константина

Сергеевича Лопушанского, всемирно известного кинорежиссера, кандидата искусствоведения, лауреата многих международных кинофестивалей, заслуженного деятеля искусств Российской Федерации.

Талант Лопушанской-исследователя в полной мере проявился уже в аспирантуре Ленинградского госуниверситета, где она писала кандидатскую диссертацию под руководством Марии Александровны Соколовой, известного ученого — историка русского языка. Более двадцати пяти лет София Петровна преподавала в Казани, воспринимая лучшие традиции Казанской лингвистической школы.

С именем С.П. Лопушанской в отечественной лингвистике связана научная концепция, позволяющая дать непротиворечивое объяснение результатов действия тенденций и контртенденций в процессе эволюции времен и наклонений, по-разному сохранившихся в славянских языках; охарактеризовать причины и механизм свертывания системы времен в русском языке с привлечением большого языкового материала из памятников древнерусской и церковно-славянской письменности, данных других славянских и западноевропейских языков. В работах С.П. Лопушанской предложена нетрадиционная классификация глаголов, учитывающая эволюцию соотношения претеритальной и презентной основ по признаку их равенства::неравенства в праславянском, древнерусском, современном русском языках.

В соответствии с важнейшим постулатом концепции С.П. Лопушанской, согласно которому восприятие пространства и времени претерпело существенное изменение в сознании людей, отражая взаимодействие конкретно-пространственных и абстрактно-пространственных представлений об объективно-реальных формах бытия, в трудах Софии Петровны разработан комплексный подход к анализу языковых единиц, позволяющий показать возможность различных путей совершенствования языковых систем, охарактеризовать структурообразующие компоненты древних и современных текстов, выражающих коммуникативную потребность развивающегося общества — создателя данного языка.

Научная теория С.П. Лопушанской служит основой для решения ряда актуальных вопросов исторического и современного словообразования. Особое место при

этом занимает рассмотрение принципов разграничения семантической и смысловой структуры слова, что открывает перспективу по-новому взглянуть на проблему полисемии и омонимии, сопоставив результаты семантических разноуровневых изменений двух типов — модуляции и деривации в русском языке в плане диахронии и синхронии.

Сформулированные С.П. Лопушанской идеи и важнейшие положения, апробированные в ее монографиях, учебных изданиях и пособиях нового типа, в статьях, выступлениях на международных конгрессах, симпозиумах, конференциях находят отражение в работах учеников, в коллективных исследованиях, научных проектах, руководителем которых она является.

Самые смелые планы Софии Петровны воплощались при неизменной поддержке первого ректора ВолГУ Максима Матвеевича Загоруйко. Многие из задуманного осуществляется благодаря активной помощи ректора Олега Васильевича Иншакова, по инициативе и в соответствии с приказом которого в целях дальнейшего развития научных школ Волгоградского госуниверситета в апреле 1998 г. был открыт Научно-исследовательский институт истории русского языка, возглавляемый С.П. Лопушанской.

Стараниями Софии Петровны в университете при кафедре истории русского языка и стилистики организован кабинет-музей академика В.И. Борковского, бесценная библиотека которого — достояние многих поколений студентов ВолГУ. Проведение Борковских чтений по инициативе С.П. Лопушанской стало на филологическом факультете традицией.

Уникальным в своем роде является созданный по эскизам Софии Петровны Пушкинский класс. В этой необычной аудитории проходят встречи любителей российской словесности с деятелями науки и искусства, специальные семинары, занятия иностранных стажеров, изучающих русский язык и культуру России, здесь читаются спецкурсы, заседает студенческий клуб «Русичи», духовным наставником которого с 1982 года по сей день продолжает оставаться София Петровна.

Почетный доктор Волгоградского государственного университета, София Петровна Лопушанская является одним из инициаторов проведения ежегодного Дня сла-

вянской письменности и культуры в Волгограде, членом экспертной комиссии областного конкурса на лучшую творческую письменную работу среди учащихся 8—11 классов, учрежденного Волгоградским госуниверситетом по благословению Митрополита Волгоградского и Камышинского Германа.

Многообразна общественная и просветительская деятельность С.П. Лопушанской на посту директора НИИ истории русского языка ВолГУ по реализации федеральной программы «Русский язык», распространению знаний о русском языке в многонациональном Поволжском регионе. Она ведет активную работу, будучи членом Совета по русскому языку при Правительстве Российской Федерации, председателем диссертационного совета по русскому и германским языкам в ВолГУ, членом Головного совета по филологическим наукам при Министерстве образования Российской Федерации, представителем Волгоградского госуниверситета в Головном центре тестирования граждан зарубежных стран по русскому языку Министерства образования Российской Федерации.

София Петровна Лопушанская награждена медалью А.С. Пушкина, учрежденной Международной ассоциацией пре-

подавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ) за большие заслуги в распространении русского языка в мире.

Награды «Отличник народного просвещения РСФСР», «Высшая школа СССР. За отличные успехи в работе», медаль «Ветеран труда» — признание того вклада, который София Петровна Лопушанская, отдавшая 50 лет исследовательской и педагогической работе в вузах России, внесла в развитие отечественной науки и образования.

В воспоминаниях Софии Петровны всегда звучат слова благодарности в адрес ее учителей — известных ученых МГУ и ЛГУ. Их жизненные принципы, человеческая щедрость и высокий профессионализм во многом сформировали Софию Петровну Лопушанскую как Учителя с большой буквы, перед талантом и благородством души которого мы, ее ученики, преклоняемся.

***Н.А. Тупикова,***

доктор филологических наук,  
профессор,  
заведующая кафедрой истории  
русского языка и стилистики,  
ученица профессора  
Софии Петровны Лопушанской